MS-A0003 & MS-A0005 Matriisilaskenta (Turunen /Maanpéai)
Ti 13.12.2016 klo 16:30-19:30

Laskimet ja taulukot eivat ole sallittuja.

Arvostelusta: Tarkastaja pisteyttaa jokaisen tehtavéan asteikolla 0...6. Taydet
pisteet voi saada vastauksesta, jossa on harmiton pikkuvirhe. Tehtavasta on
mahdollista saada pisteitd, jos vastauksessa on vahdnkin asiaa (oikeanlaisia
maaritelmia, aiheeseen liittyvia kuvia, laskelmia jne.) — tyhja vastaus on var-
masti nollan pisteen arvoinen.

1. Olkoot u,v € R? tason vektoreita.

a) Miten maaritellaan sisatulo (u,v) ja normi ||u||?

b) Sievenna ||u|?||v||? — |(u,v)|? ja todista tdman avulla epayhtalo

[{w, v)| < [ull ||v]]-

2. Maarita pienimmat positiiviset kokonaisluvut w, z, y, z etanolin palamisen
reaktiokaavassa

w CoHsOH+2 02 — y CO2+ 2z HoO.

Kirjoita yhtalot matriisimuodossa ja ratkaise Gaussin eliminointimenetelmalla.

3. Matriisi ) in()
_ |cos(p) —sin(yp
= [sin(w) cos(p)

kiertaa tasoa R? origon ympéri kulman ¢ € R verran.

a) Etsi matriisin A ominaisarvot ja vastaavat ominaisvektorit.

b) Etsi unitaarinen U € C2*2, jolle A = U* AU on diagonaalinen.
Tarkista, ettd A = UAU™.
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Toisin sanoen etsi matriisit U, ¥,V € R?*2, joille A = ULV*,
missa U, V' ovat ortogonaalisia (unitaarisia) ja

>’ on singulaariarvojen diagonaalimatriisi.

Tarkista, etta A = UX V™.

(Huomaa, ettéd joskus AA* voi olla “helpompi” diagonalisoida kuin A*A.)

4. Laske matriisin A = { } reaalinen singulaariarvohajoitelma eli SVD.



